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Яны пра сле ду юць 
нас паў сюль, то яц ца 
ў пра дук тах хар ча ван ня 
і на ват ва ўды халь ным 
па вет ры. Ня бач ныя 
і не ад чу валь ныя, гэ тыя 
рэ чы вы ня суць вя лі кую 
па гро зу на ша му зда роўю 
і ста ну на ва коль на га 
ася род дзя. Што ж ста іць 
за аб рэ ві я ту рай САЗ і ча му 
праб ле мы, звя за ныя 
са стой кі мі ар га ніч ны мі 
за брудж валь ні ка мі, 
не аб ход на вы ра шаць 
на ўсёй пла не це, 
«Звяз дзе» рас ка за лі 
спе цы я ліс ты Мі ніс тэр ства 
пры род ных рэ сур саў 
і ахо вы на ва коль на га 
ася род дзя.

(Працяг на 14–15-й стар.)

САЗ: СТРЫ МАЦЬ, 
АБЯС ШКО ДЗІЦЬ, 
ЗНІ ШЧЫЦЬ

Што та кое САЗ
Су час ная ін тэн сіў ная пра мыс ло вая і сель-

ска гас па дар чая дзей насць пры вя ла да з'яў лен-
ня ў мес цах па ся лен ня ча ла ве ка якас на но вых 
вы со ка так січ ных рэ чы ваў і злу чэн няў, мно гія 
з якіх над звы чай устой лі выя ў на ва кол лі. Гэ та 
стой кія ар га ніч ныя за брудж валь ні кі (САЗ) — 
ар га ніч ная рэ чы вы, што з'яў ля юц ца пер ша сны-
мі і па боч ны мі пра дук та мі пра мыс ло вас ці.

Да іх ад но сіц ца вя лі кая гру па вы ключ на 
ўстой лі вых сін тэ тыч ных злу чэн няў, якія не 
рас кла да юц ца ці па воль на рас кла да юц ца ў 
на ту раль ных умо вах. САЗ вы ка рыс тоў ва юц ца 
ў сель скай гас па дар цы (пес ты цы ды), у пра-
мыс ло вас ці, а так са ма ўтва ра юц ца са ма ад-
воль на ў якас ці па боч ных пра дук таў зга ран-
ня ці пра мыс ло вых пра цэ саў. Не ка то рыя з іх 
шы ро ка ўжы ва юц ца ў роз ных сфе рах жыц-
ця дзей нас ці гра мад ства: у сель скай гас па-
дар цы, хар чо вай пра мыс ло вас ці, ме ды цы не, 
пры вы твор час ці ўпа ко вач ных ма тэ ры я лаў, 
дзі ця чых ца цак і г.д.

Пры гэ тым САЗ з'яў ля юц ца так січ ны мі рэ-
чы ва мі, на ват у вель мі ма лых кан цэнт ра цы ях. 
Дзя ку ю чы сва ёй здоль нас ці зай маць між кле-
тач ныя пра сто ры, яны ста но вяц ца пры чы на мі 
шмат лі кіх па та ла гіч ных ста наў і пра цэ саў.

На яў насць САЗ у на ва коль ным ася род дзі 
пры зна ец ца ў якас ці праб ле мы ва ўсім све це 
з-за іх устой лі вас ці, здоль нас ці міг ры ра ваць у 
са мых не ча ка ных кі рун ках да лё ка ад мес цаў 
свай го па хо джан ня, у тым лі ку пры да па мо зе 
транс гра ніч на га ат мас фер на га пе ра но су, і на-
за па швац ца ў ткан ках боль шас ці жы вых ар га-
ніз маў, атруч ва ю чы лю дзей, жы вёл і рас лі ны.

Змен шыць ры зы ку, звя за ную з уз дзе ян нем 
САЗ на на ва коль нае ася род дзе і ча ла ве ка, мож-
на, да мог шы ся за ба ро ны вы твор час ці і вы ка ры-
стан ня гэ тых не бяс печ ных хі мі ка таў. Ад нак вар-
та па мя таць, што не ка то рыя САЗ пра цяг ва юць 
адыгрываць важ ную ро лю ў эка но мі цы мно гіх 
кра ін. Та му да поў най ад мо вы ад іх не аб ход на 
знай сці аль тэр на тыў ныя не так січ ныя рэ чы вы, 
якія да зво ляць вы ра шаць іс ну ю чыя праб ле мы 
без шко ды для са цы яль на га і эка на міч на га раз-
віц ця гра мад ства.

«Во ра гаў» 
трэ ба ве даць 
у твар

Каб аб' яд наць на ма ган ні су свет най су поль-
нас ці ў вы ра шэн ні праб ле мы САЗ, у 2001 го дзе 
бы ла пры ня та, а ў 2004-м увай шла ў сі лу Стак-
голь мская кан вен цыя аб стой кіх ар га ніч ных 
за брудж валь ні ках. Асноў ны мі мэ та мі гэ та га 
між на род на га па гад нен ня гла баль на га ўзроў-
ню ста лі: ска ра чэн не вы ка ры стан ня, спы нен-
не вы твор час ці і да лей шая поў ная лік ві да цыя 
пра мыс ло ва-вы твор чых САЗ, а так са ма змян-
шэн не вы кі даў САЗ, якія ўтва ра юц ца не на-
ўмыс на.

Кан вен цы яй вы зна ча ны са мыя не бяс печ ныя 
з ка лі-не будзь сін тэ за ва ных САЗ і на ме ча ны 

ме ха ніз мы па пра ду хі лен ні іх не бяс печ на га 
ўздзе ян ня. Рэ чы вы са спі са кан вен цыі ўклю-
ча юц ца ў тры да дат кі: А (спы нен не вы твор час ці, 
экс пар ту, бяс печ нае зні шчэн не), В (аб ме жа ван-
не вы твор час ці і вы ка ры стан ня), С (не на ўмыс-
ная вы твор часць) у за леж нас ці ад ра шэн няў, 
якія пры ма юц ца на Кан фе рэн цыі Ба коў.

Пер шы мі ў гэ ты ліст тра пі лі 12 стой кіх ар-
га ніч ных за брудж валь ні каў. Са мую шмат лі-
кую гру пу з іх уяў ля юць хло рут рым лі ва ю чыя 
пес ты цы ды: аль дрын, дыль дрын, хлор дан, 
дых лор-ды фе ніл-трых ло рэ тан (ДДТ), энд рын, 
геп тах лор, гек сах лор бен зол (так са ма вы ка рыс-
тоў ва ец ца ў пра мыс ло вас ці), мі рэкс і ток са фен. 
Акра мя та го, у спі се па зна ча ны і та кія пра мыс-
ло выя рэ чы вы, як по лі хла ра ва ныя бі фе ні лы 
(ПХБ), а так са ма па боч ныя пра дук ты пра мыс-
ло вас ці, якія ўтва ра юц ца не на ўмыс на, — по-
лі хла ра ва ныя ды бен за па ра ды як сі ны (ПХДД) і 
ды бен зол фу ра ны (ПХДФ), ці прос та  ды як сі ны 
і фу ра ны.

Гэ ты пе ра лік не з'яў ля ец ца за кры тым. Кан-
вен цы яй пра ду гле джа на маг чы масць уня сен ня 
ў гэ тыя гру пы но вых рэ чы ваў па ме ры на за па-
шван ня ін фар ма цыі.

Так, у 2009 го дзе пад час Кан фе рэн цыі Ба-
коў Стак голь мскай кан вен цыі ў Жэ не ве бы ло 
пры ня та ра шэн не аб уня сен ні па пра вак у да-
дат кі да гэ та га да ку мен та. У спіс САЗ да да лі 
дзе вяць шкод ных хі міч ных рэ чы ваў: аль фа- і 
бэ та-гек сах лор цык ла гек сан, хлор дэ кон, гек са -
б ром ды фе ніл, гек саб ром ды фе ні ла вы эфір і 
геп таб ром ды фе ні ла вы эфір (ка мер цый ны ок та-
б ром ды фе ні ла вы эфір), лін дан, пен тах лор бен-
зол, перф то рак та на вую суль фо на вую кіс ла ту, 
яе со лі і перф то рак та на вы суль фа нілф та рыд, 
тэт раб ром ды фе ні ла вы эфір і пен таб ром ды фе-
ні ла вы эфір (ка мер цый ны пен таб ром ды фе ні-
ла вы эфір).

У 2011 го дзе пры ня та ра шэн не аб уклю чэн ні 
ў спіс САЗ эн да суль фа ну, у 2013-м — гек са -
б ром цык ла да дэ ка ну, у 2015-м — гек сах лор бу-
та ды е ну, пен тах лор фе но лу, яго со ляў і эфі раў 
і по лі хла ра ва ных наф та лі наў.

Па ста не на 2016 год пад ува гай Ка мі тэ та 
па раз гля дзе САЗ зна хо дзяц ца на ступ ныя рэ-
чы вы-кан ды да ты: дэ каб ром ды фе ні ла вы эфір, 
ды ка фол, ко рат ка цэп ныя хла ра ва ныя па ра фі-
ны, перф то рак та ва ная кіс ла та, яе со лі і род-
нас ныя злу чэн ні.

У ця пе раш ні час вы твор часць і ўжы ван не 
прак тыч на ўсіх САЗ, за вы клю чэн нем ДДТ, за-
ба ро не на. ДДТ вы лу ча ец ца тым, што не ка то-
рыя кра і ны да гэ туль вы ка рыс тоў ва юць гэ та 

рэ чы ва су праць не бяс печ ных на ся ко мых — пе-
ра нос чы каў ма ля рыі (Ін дыя, не ка то рыя кра і ны 
Аф ры кі, Цэнт раль най і Паўд нё вай Аме ры кі).

Ра зам з тым, прак тыч на ва ўсіх кра і нах све-
ту за ста ла ся знач ная коль касць САЗ у вы гля дзе 
не пры дат ных пес ты цы даў і ПХБ-утрым лі ва ю ча-
га элект ра аб ста ля ван ня. Так са ма за ста ец ца 
ня вы ра ша ным пы тан не не на ўмыс ных вы кі даў 
САЗ, якія ўтва ра юц ца ў шэ ра гу вы твор чых пра-
цэ саў.

Уліч ва ю чы гэ та, ра шэн не праб ле мы САЗ 
з'яў ля ец ца сён ня ад ной з пры яры тэт ных эка ла-
гіч ных за дач для ўсёй су свет най су поль нас ці.

Бе ла русь — 
удзель нік 
Стак голь мскай 
кан вен цыі

Бе ла русь да лу чы ла ся да Стак голь мскай 
кан вен цыі аб стой кіх ар га ніч ных за брудж валь-
ні ках у 2004 го дзе ў ад па вед нас ці з Ука зам 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 26 снеж ня 
2003 го да №594, пры ня ўшы на ся бе аба вя за-
цель ствы па рэа лі за цыі па ла жэн няў кан вен цыі, 
пра ду хі лен ня і мі ні мі за цыі ад моў на га ўплы ву 
САЗ на на ва коль нае ася род дзе і зда роўе на-
сель ніц тва.

У гэ тых мэ тах у кра і не бы лі рас пра ца ва ны і 
да поў не ны шмат лі кія да ку мен ты і нар ма тыў ныя 
ак ты, асноў ны мі з якіх з'яў ля юц ца:

— На цы я наль ны план вы ка нан ня аба вя за-
цель стваў, пры ня тых Рэс пуб лі кай Бе ла русь па 
рэа лі за цыі па ла жэн няў Стак голь мскай кан вен-
цыі аб САЗ, на 2007—2010 га ды і на пе ры яд 
да 2028 го да;

— На цы я наль ны план вы ка нан ня аба вя за-
цель стваў, пры ня тых Рэс пуб лі кай Бе ла русь па 
рэа лі за цыі па ла жэн няў Стак голь мскай кан вен-
цыі аб САЗ, у 2011–2015 га дах;

— пад пра гра ма 3 «Абы хо джан не са стой кі мі 
ар га ніч ны мі за брудж валь ні ка мі» комп лекс най 
Дзяр жаў най пра гра мы «Ахо ва на ва коль на га 
ася род дзя і ўстой лі вае вы ка ры стан не пры род-
ных рэ сур саў» на 2016–2020 га ды.

Для вы ка нан ня аба вя за цель стваў Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь па Стак голь мскай кан вен цыі (за 
пе ры яд з 2007 па 2010 гг.) бы ло пра ве дзе на 
па пя рэд няе да сле да ван не ка ля 150 па тэн цый-
ных кры ніц па ступ лен ня стой кіх ар га ніч ных за-
брудж валь ні каў (за ха ван ні не пры дат ных пес-
ты цы даў, па лі го ны бы та вых і пра мыс ло вых ад-
хо даў, кар ты глею, па лі філь тра цыі і інш.), пры 
гэ тым што год ад бі ра ла ся больш за 250 проб і 
вы кон ва ла ся больш за 3500 ана лі заў. Гэ та да-
зво лі ла ар га ні за ваць сіс тэ ма тыч ныя на зі ран ні 
за на за па шван нем хло рут рым лі ва ю чых пес-
ты цы даў і по лі хла ра ва ных бі фе ні лаў у аб' ек тах 
на ва коль на га ася род дзя ў ра ё нах раз мя шчэн ня 
шэ ра гу най больш буй ных і па тэн цый на не бяс-
печ ных кры ніц па ступ лен ня стой кіх ар га ніч ных 

за брудж валь ні каў.
Акра мя та го, ар га ні за ва на пра вя-

дзен не на сіс тэ ма тыч най асно ве на-
зі ран няў за ўтры ман нем стой кіх ар-
га ніч ных за брудж валь ні каў у ва дзе і 
дон ных ад кла дах транс гра ніч ных 
участ каў 35 рэк кра і ны. Вы ні кі да сле-
да ван няў па ка за лі, што ў па верх не-
вых і пад зем ных во дах хло рут рым-
лі ва ю чыя пес ты цы ды ад сут ні ча юць, 
толь кі ў асоб ных про бах пад зем ных 
вод у мес цах раз мя шчэн ня Па стаў-
ска га, Дры бін ска га і Пет ры каў ска га 
за ха ван няў пес ты цы даў быў зной дзе-
ны геп тах лор у кан цэнт ра цы ях, якія 
скла да юць ты сяч ныя до лі гра ніч на 
да пу шчаль ных кан цэнт ра цый.

У ме жах са ні тар на га на гля ду так-
са ма пра ве дзе на больш за 10000 ана лі заў на 
ўтры ман не хло рар га ніч ных злу чэн няў у мя се, 
ры бе, ма ла цэ і пра дук тах, вы раб ле ных з іх. 
Пе ра вы шэн няў уста ноў ле ных гі гі е ніч ных рэг-
ла мен таў не вы яў ле на. Ад бы ло ся так са ма 198 
да сле да ван няў узо раў пра дук таў хар ча ван ня, 
хар чо вай сы ра ві ны і піт ной ва ды з усіх рэ гі ё-
наў краіны на ўтры ман не по лі хла ра ва ных бі-
фе ні лаў.

Сён ня Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў і 
ахо вы на ва коль на га ася род дзя Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь су мес на з ін шы мі ор га на мі дзяр жаў на га 
кі ра ван ня ажыц цяў ляе шэ раг прак тыч ных ме-
ра пры ем стваў па ра шэн ні праб ле мы стой кіх 
ар га ніч ных пес ты цы даў у краіне. У іх лі ку: пра-
вя дзен не ін вен та ры за цыі САЗ, за бес пя чэн не 
пе ра па коў ван ня і эка ла гіч на бяс печ на га за хоў-
ван ня ад хо даў, якія змя шча юць САЗ, вя дзен не 
ла каль на га ма ні то рын гу ў мес цах за хоў ван ня 
САЗ-утрым лі ва ю чых ад хо даў, за ба ро на вы-
твор час ці, ім пар ту і экс пар ту хі міч ных рэ чы ваў, 
што пра яў ля юць ха рак та рыс ты кі САЗ. У най-
блі жэй шых пла нах Мінп ры ро ды — вы ра шыць 
за да чу па пе ра пра цоў цы і абяс шкодж ван ні ад-
хо даў, якія змя шча юць устой лі выя ар га ніч ныя 
за брудж валь ні кі.

Вы ні ка мі дзей нас ці, якую пра вод зяць дзяр-
жаў ныя і гра мад скія ар га ні за цыі па вы ка-
нан ні па ла жэн няў Стак голь мскай кан вен цыі 
аб стой кіх ар га ніч ных за брудж валь ні ках пры 
пад трым цы між на род ных струк тур, па він ны 
стаць спы нен не вы твор час ці і ўжы ван не САЗ, 
зні шчэн не іх за па саў і пра ду хі лен не з'яў лен ня 
но вых стой кіх ар га ніч ных за брудж валь ні каў у 
на ва коль ным ася род дзі.

Свой унё сак у вы ра шэн не праб ле мы САЗ 
ро бяць і гра мад скія аб' яд нан ні.

Ад но з па ла жэн няў Стак голь мскай 
кан вен цыі аб САЗ пра ду гледж вае вы ка-
ры стан не эфек тыў ных і эка ла гіч на бяс-
печ ных тэх на ло гій зні шчэн ня рэ чы ваў, 
якія змя шча юць стой кія ар га ніч ныя за-
брудж валь ні кі. Эко ла гі га лоў най умо вай 
іх вы ка ры стан ня на зы ва юць тое, што 
спо са бы зні шчэн ня стой кіх ар га ніч ных 
за брудж валь ні каў не па він ны пры во дзіць 
да да лей шай дэ гра да цыі на ва коль на га 
ася род дзя. Гэ та пра ду гле джа на і Ба зель-
скай кан вен цы яй аб кант ро лі за транс гра-
ніч най пе ра воз кай не бяс печ ных ад хо даў і 
іх вы да лен нем, якая ўсту пі ла ў сі лу ў 1992 
го дзе і на ліч вае ка ля 180 кра ін-удзель ніц, 
у тым лі ку і Бе ла русь (1999 г.).

На ват у пра мыс ло ва раз ві тых кра і нах 
вы да лен не тых ці ін шых САЗ здзяйс ня юць 
праз за ха ван не на па лі го нах ці спаль ван-
не асаб лі вым чы нам. У не ка то рых кра і нах 
да зво ле на за пам поў ван не САЗ у глы бо кія 
свід ра ві ны. Так, на прык лад, са мы мі рас-
паў сю джа ны мі спо са ба мі абяс шкодж ван ня 
не пры дат ных пес ты цы даў з'яў ля юц ца: тэр-
міч ныя, хі міч ныя, элект ра хі міч ныя, бія ла-
гіч ныя. У су свет най прак ты цы пес ты цы ды 
час цей за ўсё пе ра па коў ва юць і спаль ва-
юць у спе цы яль ных вы со ка тэм пе ра тур ных 
пе чах.

Метад вы со ка тэм пе ра тур нага спаль-
ван ня пры ня ты ў Еў ро пе, ЗША і Ка на дзе. 
Але апош нім ча сам яго эфек тыў насць 
пад вяр га ец ца су мнен ню, па коль кі буй-
ныя су час ныя ўста ноў кі па спаль ван ні 
не бяс печ ных ад хо даў здоль ны вы кі даць 

у ат мас фе ру знач ныя коль кас ці дыя ксі-
наў, што ства рае па тэн цый ную па гро зу 
для зда роўя ча ла ве ка і на ва коль на га ася-
род дзя.

За апош нія га ды з'я ві ла ся не каль кі 
дзя сят каў аль тэр на тыў ных тэх на ло гій зні-
шчэн ня САЗ. Ся род іх: акіс лен не ў больш 
цвёр дым слоі (для пе ра пра цоў кі вад кіх 
не бяс печ ных ад хо даў), пра цэс пі ро лізу 
(так са ма для не бяс печ ных ад хо даў), дэ-
хла ра ван не пры да па мо зе шчо лач ных 
ме та лаў і ме та ла ар га ніч ных злу чэн няў 
(пры ачыст цы транс фар ма тар ных мас лаў, 
утрым лі ва ю чых ПХБ), пра цэс га за фаз най 
гід ра ге ні за цыі (пры да па мо зе ва да ро ду 
ад бы ва ец ца ад наў лен не ар га ніч ных злу-
чэн няў, сту пень раз бу рэн ня на ват са мых 
устой лі вых САЗ (на прык лад, ПХБ і дыя ксі-
наў) да ся гае прак тыч на 100%).

Тэх на ло гіі зні шчэн ня

Пры ня пра віль ным захаван ні не пры год ныя пес ты цы ды Пры ня пра віль ным захаван ні не пры год ныя пес ты цы ды 
пра ні ка юць у гле бу, пад зем ныя во ды і па вет ра, за брудж ва ю чы пра ні ка юць у гле бу, пад зем ныя во ды і па вет ра, за брудж ва ю чы 
на ва коль нае ася род дзе ча сам на дзя сят кі кі ла мет раў.на ва коль нае ася род дзе ча сам на дзя сят кі кі ла мет раў.


